



聚焦乌克兰

俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动

鲁中晨报 16

2022年3月1日 星期二
编辑 王兴华 美编 王涛

俄乌谈判开始 是继续开战还是停火撤军? 乌克兰进入 关键时刻

俄乌冲突持续 困扰欧洲经济复苏

近期,乌克兰局势急剧升级,触发欧盟和俄罗斯相互制裁不断“加码”,这让本已承压的欧洲经济复苏更加艰难。

欧盟委员会10日发布宏观经济预测说,欧洲经济“逆风”加剧,主要原因是新冠确诊病例激增、能源价格高企、供应链持续中断。基于此,欧盟委员会下调2022年欧盟经济增长预期至4%。

24日以来,俄乌冲突骤然升级,令本已趋弱的欧洲复苏势头进一步承压并造成直接冲击。

首先,欧洲金融市场反应强烈。其次,地缘冲突打击欧洲消费和投资信心,进而拖累内需。再者,国际贸易投资与供应链进一步受阻。

分析人士普遍认为,由于欧盟90%的天然气依赖进口,其中大部分来自俄罗斯,欧盟制裁俄方将承受更高的能源价格,进而面临更严重通胀。

欧洲经济复苏与大规模货币和财政刺激政策息息相关。当前的地缘政治紧张局势无疑成为欧洲调整宏观经济政策的重要考量,不仅影响短期增长前景,还可能对欧洲经济中长期发展产生深远影响。

俄乌冲突加剧 全球农产品市场震荡

世界粮食生产大国俄罗斯与乌克兰冲突近日骤然升级,导致全球农产品市场剧烈震荡。分析人士认为,随着俄乌冲突持续及西方国家对俄罗斯实施制裁,全球农产品价格或将持续震荡上扬。

全球农产品市场对粮食供应情况异常敏感。美国农业部年初预计,2022年乌克兰出口的农产品将占全球玉米出口量的16%,占全球小麦出口量的12%。

目前,乌克兰能否正常进行春季施肥和冬小麦收割存在不确定性。更令市场担忧的是,乌克兰3周后将开始玉米播种,如果届时冲突持续,乌克兰农户或被迫减少、甚至中断农作物春季播种。

抛开地缘政治风险因素,南美洲农作物产量持续下降,美国平原地区天气条件不利或导致农作物产量减少,全球农产品需求量增加等因素也将影响2022年农产品市场。据此,多家分析机构认为,长期而言,农产品市场依然呈现结构型牛市。

据新华社

据白通社2月28日报道,俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。报道说,双方代表团的谈判在白俄罗斯与乌克兰边境附近的普里皮亚季河畔举行。

据俄媒报道,俄总统普京28日在与法国总统马克龙通话时表示,解决乌克兰危机的条件是承认俄罗斯对克里米亚的主权,以及乌克兰“去军事化”“去纳粹化”和保持中立地位。俄代表团团长梅金斯基当天早些时候表示,俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基27日晚与英国首相鲍里斯·约翰逊通电话,称接下来24小时对乌克兰是“关键时刻”。

俄乌代表团开始谈判

据央视新闻客户端2月28日晚10点46分报道,乌克兰总统办公室顾问称,俄乌谈判将于当地时间2月28日下午继续,在几分钟之后开始第三轮。

此前据白俄罗斯全国电视台当地时间28日消息,俄罗斯与乌克兰的会谈已正式开始。

白俄罗斯外交部长马克伊出席俄乌谈判。乌克兰代表团共派出6人参加会谈,包括国防部长列兹尼科夫、副外长托奇茨基、总统办公室顾问波多利亚克、人民公仆党主席阿拉哈米亚、议员乌梅洛夫、乌克兰问题三方联络小组第一副组长科斯基。

据俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫27日表示,俄罗斯代表团由俄外交部、国防部和其他机构,包括总统办公厅的代表组成。

此前,乌克兰总统泽连斯基办公室表示,会谈的核心问题是立即停火和撤军。

乌军依旧控制基辅

经过相对平静的一夜,乌克兰首都基辅28日早晨再度传出爆炸声。乌克兰政府27日称,乌军仍然控制基辅。

乌克兰国家特殊通讯与信息保护服务局在社交媒体发布消息称,基辅和位于东北部的第二大城市哈尔科夫28日一早传出爆炸声。欧洲安全与合作组织乌克兰特别监察团报告说,由于战斗仍在继续,监察团驻哈尔科夫的监察组已经进入当地掩体。

美国民营企业马克萨尔科技公司过去几周持续发布追踪

俄军部署的卫星图像,27日发布的图像显示,大批俄罗斯地面部队在基辅西北方向大约64公里处集结,朝基辅方向挺进。这支部队由数以百计装甲和后勤补给车辆组成,包括坦克、装甲车和自行火炮,长度延伸超过5公里。

乌军主力面临包围

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日宣布,俄军已夺取乌克兰全境的制空权,并控制位于扎波罗热州的亚速海沿岸城市别尔江斯克和埃涅尔戈达尔市。

按照乌克兰总统府顾问阿列克西·阿列斯托维奇27日晚的说法,别尔江斯克被占领时,城内没有乌克兰军队。俄军还进攻南部另一座城市赫尔松。亚速海主要港口城市马里乌波尔被视为俄方重要目标,乌军正在“坚守”。

科纳申科夫当天早些时候说,俄军已经包围赫尔松。他重申,俄军不会打击城市和居民区,已采取一切措施保证平民安全。

据华盛顿智库战争研究所26日分析,俄罗斯发动特别军事行动时,南线俄军从克里米亚半岛北上,原本被认为攻向黑海北部主要港口城市敖德萨,却改变进攻方向,北上扎波罗热州和第聂伯河东南岸,以及沿着亚速海往东奔袭马里乌波尔。这意味着,乌军几年来为打击东部民间武装而部署在顿巴斯地区的主力部队,面临被俄军从南线和东北方向包围、切断退路的风险。

另据拉通社报道,拉脱维亚议会在2月28日举行的特别

会议上紧急通过国家安全法修正案,允许本国公民作为志愿者赴乌克兰参战。

科纳申科夫28日说,自俄罗斯开展特别军事行动以来,俄军已摧毁乌克兰军事基础设施的1114处目标,其中包括31个指挥所和通讯中心。

科纳申科夫介绍,俄军还击毁了314辆乌军坦克及其他装甲车、57台多管火箭炮、121门野战炮和迫击炮、274辆军用特种车辆。此外,俄空军已夺取整个乌克兰制空权。

乌克兰国防部副部长马利亚尔28日在社交媒体发文说,从24日到28日早上6时,5300名俄军士兵伤亡,乌军击落俄军飞机29架、直升机29架,击毁俄军坦克191辆、装甲车816辆、大炮74门、防空系统5套。

根据乌克兰武装力量总参谋部当天在社交媒体发布的消息,目前俄军进攻的速度有所放缓,但俄军仍试图在某些战线向前推进。俄军继续对乌克兰的机场、指挥所、防空系统等进行火力打击。

欧盟提供战机

欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利27日在了一场记者会上说,欧盟准备在已宣布的军事援助框架内向乌克兰提供作战飞机。

博雷利说:“我们甚至会提供战斗机。我们说的不只是弹药,我们将为打一场战争提供更多重要武器。”他说,乌克兰外交部长德米特里·库列巴告诉欧盟,需要“乌克兰军队能够操纵的战机”,一些欧盟成员国有这样的机种。

一些媒体就此推断,一些

东欧成员国可能会提供诸如米格-29这样的“苏系”战机。按照博雷利的说法,欧盟向乌克兰提供的武器将集中运输到波兰,再从波兰运入乌克兰。

他此前表示,欧盟成员国外长商定,向乌克兰军队提供规模空前的援助,包括提供4.5亿欧元用于购买武器装备。欧盟一些国家也会单独向乌克兰供应武器。

德国总理奥拉夫·朔尔茨26日宣布,将向乌克兰提供1000件反坦克武器和500枚美国制“毒刺”防空导弹。这是德国首次向乌克兰提供致命性武器。瑞典27日同样宣布,将打破惯例向乌克兰提供5000件反坦克武器及其他装备和资金援助。

另外,美国《政治报》27日以五角大楼高级官员为消息源报道,美国军方希望就乌克兰局势与俄方建立总参谋长级别的联络渠道,在军事行动层面保持沟通,以免误判。不过,美方尚未收到俄方答复。

俄战略导弹部队 开始战备值班

根据俄罗斯国防部消息,俄国防部长绍伊古2月28日向俄总统普京报告说,俄战略导弹部队、北方舰队和太平洋舰队、远程航空兵的执勤力量均已加强,开始战备值班。

27日,普京下令将俄军威慑力量调至特殊战备状态。据塔斯社报道,俄战略威慑力量旨在遏制外界对俄联邦及其盟国侵略,并在战争中使用包括核武器在内的各种武器击败侵略者。

据新华社、央视